

# МЫ ЭТОЙ ПАМЯТИ ВЕРНЫ!

Как когда-то, 40 лет назад, тысячи бывших фронтовиков, партизан и подпольщиков получили накануне праздника солдатские письма-треугольники. Сколько таких писем — счастливых и радостных, горьких и безутешных отштемпелевала за долгие годы войны полевая почта! На этот раз стилизованный треугольник приглашал их на массовый художественно-спортивный праздник «Подвигу народа жить в веках!», посвященный 40-летию освобождения Белоруссии и города Минска от немецко-фашистских захватчиков.

...1 июля, Минский стадион «Динамо».

## Речь товарища Г. Г. БАРТОШЕВИЧА

Уважаемые товарищи! Славные ветераны Великой Отечественной войны! Наши дорогие гости! Светлый праздник пришел на белорусскую землю — праздник освобождения! В этот торжественный час белорусский народ с чувством сыновней любви и глубокой благодарности обращает свои взоры и помыслы к родной Коммунистической партии, к героической Советской Армии, великому русскому народу, всем народам-братьям Страны Советов, которым он обязан радостью освобождения от фашистского ига, исторической Победой в Великой Отечественной войне и стремительным послевоенным возрождением. В памятные, волнующие дни мы горячо и сердечно приветствуем участвующие в наших торжествах делегации: — Министерства обороны Союза ССР во главе с маршалом авиации, Героем Советско-

## Массовый художественно-спортивный праздник на Минском стадионе «Динамо»

На восточной трибуне цифры: «1944—1984». Кумачом горит лозунг: «Никто не забыт, ничто не забыто». В правительственной ложе Н. Н. Слюньков, И. Е. Поляков, В. И. Бровиков, другие руководители Компартии Белоруссии и правительства республики, почетные гости, представители областных и городских партийных и советских органов, ветераны войны.

18 часов. Звучат позывные Всесоюзного, а затем Белорусского радио. Участники художественно-спортивного пред-

ставления выстраиваются на зеленом поле стадиона. Трубы фанфары: «Слушайте все!». Живой фон из спортсменов «рисует» на восточной трибуне цифру «40» и флаг БССР. Грянул сводный духовой оркестр КБВО. И на широкую дорожку олимпийского спорткомплекса вступают колонны физкультурников с флагами расцветивания. Начинается торжественный марш-парад.

К гостям и участникам праздника обращается второй секретарь ЦК КП Белоруссии Г. Г. Бартошевич.

го Союза Сергеем Игнатьевичем Руденко; — города-героя Москвы во главе с секретарем Московского горкома партии Альбертом Михайловичем Рогановым; — города-героя Ленинграда во главе со вторым секретарем Ленинградского горкома партии Анатолием Федоровичем Дубовым; — города-героя Киева во главе с первым секретарем Киевского горкома партии Юрием Никифоровичем Ельченко; — города-героя Волгограда во главе с первым секретарем Волгоградского горкома партии Виктором Алексеевичем Кочетовым; — города-героя Одессы во главе с первым секретарем Одесского горкома партии Петром Семеновичем Доцко; — города-героя Севастополя во главе с председателем Севастопольского городского Совета народных депутатов Евге-

нием Васильевичем Генераловым; — города-героя Новороссийска во главе с первым секретарем Новороссийского горкома партии Юрием Дмитриевичем Журкиным; — города-героя Керчи во главе с первым секретарем Керченского горкома партии Сергеем Александровичем Чистовым; — города-героя Тулы во главе с первым секретарем Тульского горкома партии Николаем Васильевичем Рябовым; — крепости-героя Бреста во главе с первым секретарем Брестского горкома партии Владимиром Петровичем Самовичем. Самые искренние, самые теплые слова приветия и сердечные поздравления мы шлем сегодня нашим славным ветеранам. Вам, непосредственным участникам освобождения Белоруссии, творцам великой Победы, людям легендарной судьбы и

беспримерного подвига, мы еще и еще раз выражаем всенародную благодарность и желаем крепкого здоровья, большого счастья, новых успехов во всех ваших славных делах на благо Родины. Искренний поклон наш и признательность бывшим партизанам и подпольщикам, участникам героического Минского подполья. Это вашей смелой, великим мужеством завершенной, но непокоренной Герой Минска была превращена в арену яростной борьбы с ненавистным врагом. 1100 дней и ночей здесь горела земля под ногами гитлеровцев. Пламя борьбы подышалось на всей территории оккупированной Белоруссии. Истерзанная, страдающая, но непокоренная республика вела поистине всенародную борьбу против захватчиков.

В тяжкое военное лихолетье ярко проявило себя могучее интернациональное братство народов нашей Родины, всякая сила их нерушимой дружбы. На территории республики бок о бок с белорусами сражались с гитлеровскими оккупантами представителями 70 национальностей нашей страны.

В благодарной памяти наших людей живет и вечно будет жить бессмертный подвиг верных дочерей и сыновей всех народов великой Советской Отчизны, кто в тяжкий час кровью и жизнью своей отстоял Родину, наши идеалы, наш социалистический строй, наш советский образ жизни!

Сорок лет минуло с той поры, но невозможно уйти от горькой памяти... Страшные раны нанесла война белорусской земле. Каза-

лось, что их не залечить и за десятилетия. Но наш народ, ведомый Коммунистической партией, поступил иначе. В течение короткого отрезка времени — всего лишь одного десятилетия республика, город Минск были подняты из руин. Поэтому от всего сердца мы поздравляем сегодня со знаменательной датой освобождения рабочих и колхозников, строителей, инженеров и техников — всех тех, кто, сменяя военные шиперы на рабочие спецовки, автоматы на мастерские рычаги танка на штурвал комбайна, своим самозабвенным трудом при братской помощи всех народов многонациональной Советской Родины в кратчайшие сроки поднял город и села из руин и переломил восстановленное оккупантами хозяйство и создал внешнюю славу нашей республики. От имени Центрального Комитета Компартии Белоруссии, Президиума Верховного Совета и Совета Министров БССР позвольте горячо и сердечно поздравить трудящихся Советской Белоруссии с праздником освобождения, пожелать им и впредь беречь честь и славу нашей республики, умножать ее славные трудовые традиции.

И если мы сегодня украшаем свою землю трудом, и если мы трудом салютуем победам, значит живет дело павших героев, значит неразрушен и бессмертен нердеющий строй бойцов. Испытывая огромный прилив творческих сил и энергии, развивая славные патриотические починки и начинания, широко развернувшееся социалистическое со-

ревнование за досрочное выполнение заданий одиннадцатой пятилетки, мы с гордостью говорим о нравственной силе, духовном родстве и идейной убежденности отцов и их сыновей, о той силе, которая обеспечивает наше поступательное движение вперед. Вот уже без малого четыре десятилетия мы пользуемся бесценными благами мира. Все дальше уходит в прошлое грозное время войны. Но она навсегда осталась в памяти народной как обращение к совести людей защищать свободу и независимость своей Родины, как призыв постоянно крепить ее экономическое и оборонное могущество, как предупреждение всем агрессорам, любителям военных авантур о том, какая расплата их ждет.

Уроки истории, уроки Великой Отечественной войны имеют непреходящее значение. Первый и главный из них состоит в том, что против войны надо бороться, бороться всеми силами, пока она еще не началась. Наша партия, народ делают все для того, чтобы никогда не повторился июнь сорок первого, чтобы черные тучи войны не закрыли мирного неба.

Трудящиеся Белоруссии, как и все советские люди, единодушно одобряют и всецело поддерживают целеустремленную и мудрую политику КПСС, Советского государства — политику упрочения мира и созидания. От имени рабочего класса, колхозного крестьянства, интеллигенции республики мы заверяем Центральный Комитет КПСС, Президиум Вер-

ховного Совета СССР, Совет Министров СССР, Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Константина Устиновича Черненко, что белорусский народ, каждый из нас не пожалеет своих сил для укрепления экономического и оборонного могущества нашей великой Родины, ее дальнейшего расцвета, новыми трудовыми успехами и достижениями достойно встретит XXVII съезд КПСС.

Всегда, и в час тяжелых испытаний, и в час торжества, все наши люди сверяют свои дела и помыслы с заветами великого Ленина. Мы всегда будем высоко нести знамя нашей ленинской партии, идеалом коммунизма. Для трудящихся Белоруссии нет большего счастья, нет выше долга, чем в братском союзе, в дружной семье народов-братьев нашей страны неустанно трудиться на благо социалистической Родины, всеми силами крепить боеготовность ее овеянных славой доблестных Вооруженных Сил, все свои знания, опыт и энергию отдавать великому делу коммунистического созидания. Пусть живет в веках беспримерный подвиг советского народа в Великой Отечественной войне!

Вечная слава героям, павшим в борьбе за честь, свободу и независимость нашей Родины! Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза! Художественно-спортивный праздник, посвященный 40-ле-

тию освобождения Белоруссии и города Минска от немецко-фашистских захватчиков, объявляется открытым.

Звучат государственные гимны Советского Союза и Белорусской ССР. Взоры вновь привлекает восточная трибуна, где возникает изображение Вечного огня. Факел, зажженный от Вечного огня на площади Победы, доставили на стадион Герои Советского Союза Р. Н. Мачульский, П. Г. Колесников и Герой Социалистического Труда Г. И. Котляш. Участники праздника стоя отдадут дань памяти защитникам Родины, павшим в Великой Отечественной войне.

С полным текстом документа можно ознакомиться в здании библиотеки